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поведінковими проявами. Ці особливості варіюються залежно від типу 

сімейного клімату.   
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ВЗАЄМОЗʼЯЗОК ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ З УСПІШНІСТЮ В 

НАВЧАННІ 

Бебіна О.М. 
Державний заклад «Південноукраїнський національний 

педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» 

(м. Одеса, Україна) 

Ця стаття аналізує взаємозв'язок емоційного інтелекту з успішністю в навчанні на основі 

останніх досліджень. Висвітлюються результати проведеного дослідження, що показують 

вплив розвинених емоційних навичок на академічні досягнення учнів. Розглядаються такі 

аспекти емоційного інтелекту, як емпатія, управління емоціями та емоційна обізнаність, і їх 

вплив на успішність у навчанні. В статті наводяться висновки щодо важливості розвитку 

цих навичок для досягнення успіху у навчальному процесі. 

Ключові слова: емоційний інтелект, навчання, успішність, емпатія, управління емоціями, 

емоційна обізнаність, академічні досягнення. 

 

Актуальність дослідження. У сучасному освітньому процесі значна увага 

приділяється не лише інтелектуальним здібностям учнів, але й їхнім емоційним 

та соціальним навичкам. Поняття емоційного інтелекту (EI) стає все більш 

актуальним в контексті освіти, оскільки дослідження показують, що високий 

рівень EI може сприяти кращим академічним досягненням, адаптації до 

навчального середовища, а також успішній соціальній інтеграції [2, 3]. 

Емоційний інтелект охоплює такі аспекти, як здатність розпізнавати, розуміти і 

керувати власними емоціями, а також емпатію і розпізнавання емоцій інших 

людей. Ці навички важливі для ефективного спілкування, співпраці та вирішення 

конфліктів, що в свою чергу впливає на загальний успіх у навчанні [7]. 

Враховуючи цей вплив, освітні заклади можуть розробляти програми та 

стратегії, спрямовані на розвиток емоційних навичок учнів та студентів, щоб 

підтримувати їхній успіх у навчанні та в подальшому житті. 

Аналіз останніх досліджень. Поняття емоційного інтелекту (EI) стає все більш 

актуальним в контексті освіти, оскільки дослідження показують, що високий 

рівень EI може сприяти кращим академічним досягненням, адаптації до 

навчального середовища, а також успішній соціальній інтеграції. Останні 
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дослідження підтверджують важливість емоційного інтелекту у формуванні 

мотивації, саморегуляції та академічної успішності учнів. 

Петренко С. та Мельник О. (2021) – У своїй роботі "Emotion Regulation and 

Academic Performance: A Systematic Review" Петренко та Мельник провели 

систематичний огляд досліджень, присвячених регуляції емоцій та їх впливу на 

академічну успішність. Вони виявили, що здатність до ефективного управління 

емоціями є критичною для досягнення високих академічних результатів. Учні, 

які вміють управляти своїми емоціями, здатні краще справлятися зі стресом, 

підтримувати високу мотивацію та зосередженість на навчанні, що 

безпосередньо впливає на їхні оцінки та загальну успішність [7]. 

Сідоренко М. та Коваленко Л. (2018) – У своїй мета-аналітичній роботі "Empathy 

and Academic Performance: A Meta-analytic Investigation" дослідники встановили, 

що високий рівень емпатії позитивно корелює з академічною успішністю. 

Емпатичні учні мають кращі соціальні навички, що дозволяє їм ефективніше 

взаємодіяти з однокласниками та вчителями, що в свою чергу сприяє кращим 

академічним результатам [8]. 

Іванова Н. та Петров О. (2020) – У дослідженні "The Role of Emotional Intelligence 

in Academic Achievement" Іванова та Петров проаналізували роль окремих 

компонентів емоційного інтелекту, таких як самомотивація та управління 

емоціями, на академічні досягнення учнів. Вони виявили, що учні з високим 

рівнем самомотивації та здатністю до саморегуляції досягають значно кращих 

результатів у навчанні, оскільки вони здатні краще організовувати свій 

навчальний процес та справлятися з труднощами [9]. 

Ковальчук І. та Бондаренко А. (2017) – У своєму огляді літератури "The 

Importance of Emotional Intelligence in Education: A Review of the Literature" 

дослідники підкреслили, що емоційний інтелект є ключовим фактором у 

формуванні академічної успішності та соціальної адаптації учнів. Вони 

зазначають, що розвиток емоційного інтелекту допомагає учням краще 

сприймати та інтерпретувати емоції, що сприяє кращій комунікації та співпраці 

в навчальному середовищі [10]. 

Гоулман Д. (1995) – Один з перших дослідників, який популяризував концепцію 

емоційного інтелекту, у своїй роботі "Emotional Intelligence" обґрунтував 

важливість емоційного інтелекту для особистого та професійного успіху, 

включаючи академічні досягнення. Гоулман підкреслив, що високий рівень 

емоційного інтелекту допомагає особистості ефективніше справлятися з 

емоціями, що впливає на загальний рівень життєвого задоволення та успіху [2]. 

Бар-Он Р. (2000) – У своїй роботі "Emotional and Social Intelligence: Insights from 

the Emotional Quotient Inventory (EQ-i)" Бар-Он розробив один з найвідоміших 

інструментів для оцінки емоційного інтелекту – EQ-i. Його дослідження 

показують, що емоційний та соціальний інтелект відіграють важливу роль у 

досягненні академічних та життєвих успіхів [6]. 

Таким чином, останні дослідження підтверджують, що емоційний інтелект є 

важливим чинником успішності в навчанні. Здатність управляти своїми 

емоціями, розпізнавати емоції інших людей, самомотивація та емпатія позитивно 



 

311 

 

впливають на академічні досягнення учнів. Високий рівень емоційного інтелекту 

допомагає учням ефективніше справлятися зі стресом, підтримувати високу 

мотивацію та зосередженість на навчанні, що безпосередньо впливає на їхні 

оцінки та загальну успішність. 

Ці дослідження надають вагомі підстави для інтеграції тренінгів з розвитку 

емоційного інтелекту в освітні програми. Вони підкреслюють важливість 

розвитку емоційних і соціальних навичок для покращення навчальних 

результатів та загального добробуту учнів. 

Метою даного дослідження є виявлення та аналіз взаємозв'язку між рівнем 

емоційного інтелекту учнів та їх успішністю в навчанні. Зокрема, дослідження 

спрямоване на визначення того, як окремі компоненти емоційного інтелекту 

впливають на академічні досягнення учнів.  

Завдання дослідження включають аналіз існуючих наукових досліджень, 

визначення рівнів емоційного інтелекту учнів за допомогою відповідних 

методик, оцінку успішності навчання учнів шляхом експертних оцінок, 

проведення статистичного аналізу для виявлення кореляції між рівнем 

емоційного інтелекту та академічними досягненнями, а також надання 

рекомендацій щодо підвищення рівня емоційного інтелекту для покращення 

академічних результатів учнів [9, 10].  

Для вирішення поставлених завдань використовувалися такі методи 

дослідження: 

- Аналіз літератури: огляд та систематизація наукових джерел, що стосуються 

емоційного інтелекту та його впливу на навчальну успішність [4, 8]. 

- Емпіричні методи: збір даних про рівень емоційного інтелекту та успішність у 

навчанні за допомогою стандартизованих тестувань та методів [11, 13]. 

- Статистичний аналіз: використання кореляційного аналізу для виявлення 

взаємозв'язків між показниками емоційного інтелекту та навчальною успішністю 

[14]. 

 

Виклад основних положень. Емоційний інтелект (EI) визначається як здатність 

розпізнавати, розуміти, управляти та використовувати емоції, як свої, так і інших 

людей [1, 6]. Вперше цей термін популяризували Пітер Саловей і Джон Д. Майєр 

у 1990 році, але він став широко відомим завдяки книзі Деніела Гоулмана 

"Emotional Intelligence" (1995) [2]. Успішність у навчанні – це комплексний 

показник, що відображає рівень досягнень учня у навчальному процесі, 

вимірюється через оцінки, тестові результати, участь у позакласних заходах та 

загальний академічний прогрес [12]. 

Емпіричне дослідження проводилося у кілька етапів. Було обрано 30 учнів віком 

15-16 років, які навчалися в одному навчальному закладі. Оцінку емоційного 

інтелекту проводили за методикою Н. Холл, яка охоплює такі компоненти: 

емоційна обізнаність, управління власними емоціями, самомотивація, емпатія та 

розпізнавання емоцій інших людей [11]. Дані про академічну успішність учнів 

було зібрано методом експертних оцінок за шкалою Дембо-Рубінштейн, що 
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включає оцінки від трьох вчителів, трьох однокласників та самооцінку учнів 

[14]. 

 

 
Рис. 1. Результати аналізу оцінок від вчителів 

Результати оцінок від трьох вчителів, які брали участь у дослідженні, 

свідчать про узгодженість у їх підходах до оцінювання учнів. Вчителі оцінювали 

учнів за шкалою від 1 до 10 балів, і всі троє надали найвищі оцінки (10 балів) 

учениці № 26 та найнижчі (1 бал) учениці № 2. Це свідчить про те, що існує 

певний консенсус серед вчителів щодо найкращих і найгірших учнів. 

Однак, розподіл оцінок показує, що більшість учнів отримують середні бали (від 

4 до 6), що відповідає загальним стандартам. Високі (9-10) і низькі (1-2) бали є 

винятками і вказують на окремі випадки як позитивного, так і негативного 

виконання. Середні бали всіх трьох вчителів становлять близько 5 балів, що 

підкреслює їхній узгоджений підхід до оцінювання. 

Індивідуальні відмінності в оцінках конкретних учнів можуть вказувати на 

особисті упередження або різні критерії оцінювання, які застосовуються 

вчителями. Наприклад, учень № 2 отримав найнижчі оцінки від усіх трьох 

вчителів, що може свідчити про його труднощі в навчанні або низьку оцінку його 

роботи. 
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Таблиця 1 

Результати відхилень самооцінки від середнього балу 

№ учня Стать Середній 

бал від 

вчителів 

Середній 

бал від 

учнів 

Самооцінка Відхилення 

самооцінки від 

середнього 

балу 

1 Ч 4.33 4.67 5 0.33 

2 Ж 1.67 2.67 3 1.33 

3 Ж 7.00 6.00 6 -1.00 

4 Ж 7.67 7.00 8 0.33 

5 Ч 2.00 3.00 3 1.00 

6 Ч 5.00 4.67 5 0.00 

7 Ж 4.00 4.00 5 1.00 

8 Ч 3.00 2.67 3 0.00 

9 Ч 6.00 7.00 7 1.00 

10 Ч 4.67 4.67 5 0.33 

11 Ж 6.00 6.00 6 0.00 

12 Ж 5.00 4.00 3 -1.00 

13 Ч 3.00 4.00 4 1.00 

14 Ч 5.00 3.00 4 -1.00 

15 Ч 4.00 4.00 3 -1.00 

16 Ж 3.00 2.00 8 5.00 

17 Ч 4.00 3.00 3 -1.00 

18 Ж 6.00 5.00 5 -1.00 

19 Ж 4.00 3.00 4 0.00 

20 Ч 3.00 2.00 3 0.00 

21 Ж 7.00 6.00 7 0.00 

22 Ж 5.00 5.00 5 0.00 

23 Ж 5.00 5.00 5 0.00 

24 Ж 7.00 7.00 7 0.00 

25 Ч 6.00 7.00 6 0.00 

26 Ж 10.00 10.00 9 -1.00 

27 Ж 5.00 6.00 5 0.00 
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28 Ч 8.00 8.00 8 0.00 

29 Ч 6.00 7.00 6 0.00 

30 Ж 4.00 4.00 4 0.00 

 

Аналіз самооцінки учнів дозволив виявити, як учні сприймають свої власні 

навчальні досягнення порівняно з оцінками від вчителів та однокласників. 

Результати показали, що більшість учнів мають адекватну самооцінку, яка 

відповідає середнім балам від вчителів та однокласників. 

Наприклад, учень № 1 має самооцінку, яка лише на 0.33 бала відхиляється від 

середнього балу, отриманого від вчителів і однокласників. Це свідчить про 

адекватне сприйняття своїх навчальних досягнень. Більшість учнів мають низьке 

відхилення між самооцінкою та середніми балами, що також підтверджує їх 

адекватне сприйняття своїх можливостей. 

Проте деякі учні мають значні відхилення у самооцінці. Наприклад, учень № 16 

має значно завищену самооцінку (8 балів) порівняно з середнім балом від 

вчителів (3.00) та однокласників (2.00). Це може вказувати на певні психологічні 

або соціальні фактори, що впливають на її сприйняття власних навчальних 

досягнень. 

Взаємозв'язок між емоційним інтелектом та академічними досягненнями. 

 

 
 

Рис. 2. Зв'язок між індивідуальними балами емоційного інтелекту та середніми 

оцінками успішності учнів 
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Аналіз даних показав, що існує значний взаємозв'язок між рівнем 

емоційного інтелекту та академічними досягненнями учнів. Учні з високим 

рівнем емоційного інтелекту мають вищу мотивацію до навчання, краще 

розуміють власні емоції та емоції оточуючих, що сприяє кращим 

міжособистісним відносинам і створює сприятливу атмосферу для навчання [7, 

10]. 

Більшість учнів мають адекватну самооцінку, яка відповідає оцінкам від 

вчителів та однокласників. Проте деякі учні показали значні відхилення у 

самооцінці, що потребує додаткової уваги з боку педагогів та психологів. 

Наприклад, учень № 16 має значно завищену самооцінку, що може вказувати на 

певні психологічні або соціальні фактори, що впливають на її сприйняття 

власних навчальних досягнень [15]. 

Кореляційний аналіз, проведений за допомогою програмного забезпечення 

SPSS, показав значущі взаємозв'язки між показниками емоційного інтелекту та 

академічною успішністю [14]. Учні з високими показниками емоційного 

інтелекту (емпатія, емоційна обізнаність, самомотивація) показують кращі 

академічні результати. Це підтверджує гіпотезу про те, що емоційний інтелект є 

важливим чинником успішності в навчанні [1, 9]. 

Наприклад, показники емпатії та здатності керувати власними емоціями 

виявилися сильно корельованими з оцінками, отриманими від вчителів. Учні, які 

виявляють високий рівень емпатії, здатні краще співпрацювати з 

однокласниками та вчителями, що позитивно впливає на їхні академічні 

досягнення. 

Висновки. Дослідження показало, що розвиток емоційного інтелекту є 

важливим чинником для підвищення академічних досягнень учнів. Здатність 

ефективно управляти своїми емоціями, розпізнавати емоції інших та мотивувати 

себе сприяє покращенню навчальної успішності [8, 16].  

Результати дослідження можуть бути використані для розробки програм, 

спрямованих на підвищення рівня емоційного інтелекту учнів, що у свою чергу 

сприятиме їхньому гармонійному розвитку та успішній соціальній інтеграції 

[10]. Особливу увагу слід приділити учням, які мають значні відхилення у 

самооцінці, забезпечивши їм додаткову психологічну підтримку та мотивацію 

[15]. 

Рекомендації включають розробку навчальних програм, спрямованих на 

розвиток емоційного інтелекту, підвищення кваліфікації вчителів у сфері 

емоційного та соціального навчання, а також інтеграцію елементів тренінгів з 

емоційного інтелекту у шкільні програми [7, 11]. Це сприятиме створенню більш 

сприятливого та продуктивного навчального середовища, що позитивно вплине 

на академічні результати учнів [17]. 
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